

Colocación de la primera piedra para la nueva Casa de los obreros católicos



El excelentísimo Prelado de Valencia, vestido para bendecir la primera piedra (Foto L. Vidal Corella)

Caracteres de verdadera solemnidad alcanzó el anunciado acto de la colocación de la primera piedra para la nueva Casa de los obreros católicos valencianos, celebrado el domingo a las doce y media.

El amplio solar se había arreglado convenientemente y se había abierto una puerta grande a la calle de Caballeros. Adosado al muro de la iglesia de la Hermandad de la Escuela de Cristo estaba dispuesto el estrado, levantado a medio metro del suelo, cubierto por un toldo que le resguardaba de los rayos del sol; en él, y sobre riquísima alfombra, fue colocada una mesa de altar, con un Crucifijo con seis candelabros y los ornamentos pontificales, y al fondo, un tapiz representando una escena de la vida de San Vicente Ferrer, y la bandera de la Casa de los Obreros; todo ello daba la impresión de sencillez y buen gusto; a un lado y otro del altar estaban los sillones, para las autoridades.

A la derecha del estrado y debajo de otro toldo se habían colocado las sillas para los invitados, y a la izquierda, y paralela a la tapia que cierra el solar recayente a la calle de Caballeros, se había abierto la zanja en la que se ha de levantar el muro de la fachada de la nueva casa y en donde fue colocada la primera piedra.

A pesar del ardoroso sol que lucía a aquella hora del mediodía, el solar se veía repleto de socios de la Casa de los Obreros, muchas personas de sus familias y gran gentío, y los balcones de las casas que dan frente al solar se hallaban también todos ocupados.

Antes de las doce comenzaron a llegar invitados, y momentos después de esta hora hizo su entrada en el solar el excelentísimo señor capitán general don Miguel Primo de Rivera, con el señor gobernador militar don Balbino Gil Dolz del Castellar y los señores ayudantes de su excelencia, que fue recibido a los acordes de la Marcha real, interpretada por la banda de la Casa de Beneficencia.

A las doce y media llegó nuestro reverendísimo señor Arzobispo, doctor don Enrique Reig, que fue recibido con una estruendosa salva de aplausos, en tanto que la música dejaba oír los acordes de la Marcha de Infantes.

Ocupado el estrado por las autoridades del principio del acto con la lectura de una breve Memoria, sobre la iniciación de la idea de construir esta casa y lo actuado por la Junta constructora de Casa para Obreros, por el secretario de la misma y ex presidente de la Casa de los Obreros José María Esteve, que fue escuchada con singular interés.

Algunos datos tomados de la misma son los siguientes:

Se concibió la idea de construir una casa para los obreros católicos, a raíz de unos artículos publicados en DIARIO DE VALENCIA, escritos por su director don Luis Lucía, en Febrero de 1919; la directiva de la Casa de los Obreros convocó a una reunión de personas amigas el 20 de Febrero, por la noche, y como casualidad providencial puede señalarse el hecho de que, acabada esta reunión, se recibió en dicha Casa un escrito firmado por los señores albaceas testamentarios de don José Royo y Salvador, en el que ofrecían para ayudar a la construcción de la casa proyectada la cantidad aproximada de 24.000 duros, producido el ingreso de los bienes de dicha testamentaría, convocada por el señor Arzobispo doctor Salvador y Barrera (q. e. p. d.) se celebró en su Palacio una reunión de personas de significación social, el 8 de Abril, y quedó constituida la Junta Constructora de Casa para Obreros Católicos; se abrió una suscripción pública, que alcanza hasta ahora la suma de 75.357 pesetas. En 12 de Mayo de 1920 se adquirió el solar, que mide 67x51 metros, o sean 13.126 palmos, por la cantidad de 82.037/50 pesetas.

Seguidamente, también por el secretario de la Junta, se leyó el acta de la colocación de esta primera piedra, que dice así:

«En la ciudad de Valencia, a doce de Junio de 1921, en el mes del Sagrado Corazón de Jesús y en la víspera del día de San Antonio de Padua, el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Valencia, doctor don Enrique Reig y Casanova, bendijo y colocó esta primera piedra de la casa destinada a los obreros de la de San Vicente Ferrer y a la Confederación de los Obreros Católicos de Levante, asistiendo las primeras autoridades eclesiásticas, civiles y militares, los señores de la Junta rectora, los representantes de las mencionadas Casa de los Obreros y Confederación, que firman para perpetua memoria este documento con el excelentísimo señor Arzobispo, y presentó esta solemnidad un público numeroso, expresando su gran entusiasmo entre los acordes de una

Las elecciones del domingo

Con gran retraimiento del cuerpo electoral se celebraron el domingo las elecciones provinciales. El resultado de la elección en los diversos distritos ha sido el siguiente:

Serranos
Triunfantes: don Francisco Moliner, conservador; don Juan Cogollos, albista; don Roberto Alarcó, romanista; don Antonio Merino Conde, republicano.

No ha triunfado el candidato tradicionalista señor Criado, que obtuvo más de 5.000 votos y sólo una pequeña diferencia con los triunfantes.

El bloque liberal-conservador apoyó decididamente la candidatura del comunista señor Merino Conde.

En otro lugar comentamos los incidentes de la lucha en este distrito.

Onteniente-Enguera
Resultado triunfante en el primer lugar y por una inmensa mayoría nuestro entrañable amigo don Manuel Simó Marín.

Le siguen con 5.500 votos don Francisco Piqueras, conservador; don José Aparicio, priestista, con 4.800, y don José María Ros, conservador, con 4.700.

Resultan derrotados el liberal señor Sancho con 3.500 votos y el ciervista señor Belda con 45.

Carlet-Chiva
Triunfan: don José Rovira, conservador, 4.584 votos; don Enrique Muñoz, conservador, 4.461; don Ricardo Redondo, albista, 3.895, y don José Palafox, republicano, 4.056.

Ha sido derrotado don Francisco Alepez, ciervista.

Reguenc-Ayora
Triunfantes: don José García Montés, priestista, 3.617 votos; don Luis Sánchez, ciervista, 3.648; don Faustino Pérez Manglano, priestista, 3.579, y conde de Villamar, priestista, 3.017.

Han sido derrotados los señores Marín Lázaro y Ortiz, conservadores.

El triunfo del señor Simó
Confiamos absolutamente en el triunfo del señor Simó; pero no por descontento de la realidad de producimos la inmensa satisfacción que pueden suponer los lectores.

El distrito de Enguera, y sobre todo la ciudad de Onteniente, han rendido un verdadero homenaje de gratitud a nuestro querido amigo, otorgándole un extraordinario número de votos que le colocan a la cabeza de los triunfantes.

Dos veces ha ido el señor Simó al Ayuntamiento: una a la Diputación provincial y otra al Congreso, y en todos sitios ha dejado tales huellas de honradez, de actividad, de simpatía y de entereza, que ellas constituyen la característica de su personalidad política.

En esta ocasión, como dijimos, ha sido el distrito quien ha exigido su nombre como símbolo de la paz social amenazada, y ha bastado que el señor Simó cediera a los imperativos del deber para que el pueblo le ofrendara el resonante triunfo que comentamos.

Al volver por segunda vez a la Diputación, el señor Simó lleva a ella el ideal tradicionalista en el más puro y amplio sentido de la palabra, y va a la misma dispuesto a trabajar para inyectar savia nueva en el decrepito organismo, carcomido por las miserias y pequeñeces de la baja política caciquil.

No al señor Simó, sino a la provincia y especialmente al distrito con cuya representación entra en la Corporación provincial, felicitamos de corazón.

Signen triunfando las timbas
El resultado de las elecciones del domingo ha producido una general sorpresa: la derrota de nuestro amigo don Rafael Criado, que en el ánimo de todos, absolutamente de todos, tenía el triunfo asegurado. Únicamente estaban en el secreto de lo que ocurriría al fin, los cuatro políticos de industria, que tenían en su poder los medios de hundir alevosa y canalescamente.

¿Cómo ha ocurrido lo inesperado? De la única manera que podía suceder: disponiendo de unas actas en blanco, que extendieron en la timba de Olympia, en presencia de los señores del conservadurismo, liberales y republicanos.

Son hombres sin honor y sin

D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de
Doña Teresa Mompó Ferrando
Viuda de Crespo
Que falleció el día 12, a las ocho de la noche, en Carcagente
A LOS 70 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hijos don Cándido, don Bautista, don José Ramón, don Filiberto, don Juan, don Emilio y don Pascual Crespo Mompó; su hermano don Calixto, hijos políticos don Vicente Crespo Vargues, doña Teresa Taléns Timor, doña Nives Alberola, doña Soledad Leal, doña Amalia Sebastián, doña María Fayos y don Dolores Alandés; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y deudos, con la razón social "Monjors Crespo y Compañía", de Valencia, al participar a susdeces parientes y amigos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El milagro del ermitaño

¿Qué ocurrencia tuvo el peregrino de quedarse en aquel pueblo de salvajes?

Salvajes a pesar de la escuela, y de la Iglesia, y del Ayuntamiento, y del Juzgado, y de la fábrica de ladrillos y navajas, y del café cantante, y del Casino Republicano.

Pues sí. El alcalde y el Cura reñieron a la vez igual instancia. Juan de Dios, sin más apellidos ni más formalidades de número de cédula, solicitaba le dejasen vivir en una ermita que se alzaba en el monte, a tres o cuatro kilómetros de allí.

¡Vieja capilla del Cristo de las Penas, abandonada, en ruinas, sin una luz, sin una flor, sin una oración!

Tomaron el descaro del hombre demandante como una rareza inofensiva y accedieron a lo solicitado.

Y el Cristo de las Penas se fue Juan de Dios, sin más equipo que su zurrón de pobre, ni más muebles que su gayata y un puchero de barro.

—Ese está loco—decían los salvajes.

—Pero, ¿qué hará ese loco?... Ya se habrá quedado tieso como un pájaro.

Algunos jayanes, decididos, noveleros, lanzaron la idea: —Vamos a subir a ver si se ha muerto.

Embozados en sus mantas, resbalando en la nieve, subieron hasta el Cristo de las Penas.

La puerta de la ermita estaba abierta, y al pie del altar, sobre los ladrillos desnudos, de hinojos y con los brazos en cruz, el ermitaño, en absoluta inmovilidad, oraba.

El más atrevido le preguntó: —Buen hombre, ¿por qué lleva esta vida tan dura?

Y Juan de Dios, con voz dulce y lejana que impresionó a los ilotas y conmovió su corazón, les dijo: —Porque hay muchos que viven en el vicio.

—¿Y qué son esos cristales que le cuelgan por la barba?

—No es nada; es el hielo que quiere divertirse conmigo... Bendicid, escarchas y nieves, al Señor.

—¿Y esto qué es? ¿Los pies que le están sangrando?

—No es nada; es el frío que resbala por ahí y se me lleva hasta las uñas... Bendicid, hielos y ciervos, al Señor.

—¿Y quién le da a usted esta fuerza de voluntad para helarse aquí vivo?

—La caridad de Dios, que no cesa de invocar sobre vosotros...

A partir de ese día era aquello una procepción incesante de gente desde el valle a la ermita.

Espectáculo inesperado en la soledad del monte hispido.

Juan de Dios, cercado por aquel pequeño mundo de rurales, de ignorantes, de pequeños, hablaba como un enviado del Señor.

—Sois hijos del Padre celestial; su Primogenito os redujimos, su Espíritu os santificará. Vivid cristianamente de vuestro trabajo y tendréis parte en el reino de nuestro Padre...

Y poco a poco iba renaciendo en el valle una primavera de gracia y de virtud.

Las enemistades cesaban, las bofracherías disminuían, se empezaba a vivir sobriamente, castamente.

Los cafés y el casino quedaban desiertos. El templo parroquial veía retornar los hijos prodigos.

A fuerza de elevar las manos hacia el cielo y de dejar al frío que le mordiese los pies, había logrado el solitario Juan de Dios el más bello milagro: de un aduar de civilizados amorales había hecho un pueblo de cristianos.

LE BRUN.

Dr. J. Giménez Cánovas
— OCUlista —
Es profesor del Departamento de Oftalmología Hospital Niño Jesús y del Instituto Médico Quirúrgico de la Encarnación de Madrid.
Consulta: De 10 a 1 - Alfredo Calderón, 8

Dr. Beller García
Cirugía: Vías urinarias; Vendreo; Sifilis
APLICACIÓN DEL COU
Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8
Carniceros, 2, pral. (Equina a la de Santa Teresa)

Aviso
Se vende o alquila una finca en la calle de Villena, número 3. Se compone de planta baja, propia para industria, tres pisos y dos interiores.
Razón: Plaza del Mercado, número 30 (ZAPATERIA)

BUENAS PALABRAS

O tempora! O mores!

La pasada semana ha sido motivo de indignación y de duros comentarios por parte de la Prensa local, de buena parte y de la parte mala, de la Prensa diaria, la publicación que una Sociedad de Valencia dió a la estampa, en la que enteraba a la gente de cómo se puede llegar a ser propietario de una finca burlando, no haciendo mofa y escarnio del Código penal y de toda ley moral y cívica.

En tanto esa hora llega, digamos con Cicerón: ¡Oh tiempos! ¡Oh costumbres! y esperemos a que todo siga igual, porque ahora como entonces, el Senado conoce estas cosas, el cónsul las ve, y sin embargo, vive el culpable y vive el cónsul y el Senado, haciéndose encubridor, si no es cómplice.

PEDRO GOMEZ MARTI.

Viernes: El guante de la muerte



Salón de moda Hoy, gran acontecimiento hoy: A petición del público Uno de los mayores éxitos:

La colosal y extraordinaria película de seis jornadas, titulada

El hijo de la noche

(Producción francesa) Su argumento interesa y subyuga. ORDEN DE EXHIBICION: HOY: Primera y segunda jornadas, tituladas

La obra del demonio

El secreto del viejo mendigo Miércoles 15: Tercera y cuarta, últimas

La partida de los bandidos

Misterio salvador Jueves 16: Quinta y sexta, tituladas

Terrible revancha

La hora de la justicia 4.000 metros de programa cada día, 4.000

Lo mejor en serie de la producción francesa.

La de mayores sensaciones. Escenas de arte y sensación. Colosal presentación. Maravillosos panoramas.

El que vea las primeras jornadas, seguramente seguirá su exhibición.

Viernes: El guante de la muerte

Teatro - Cine

del Patronato



Landerer, 7 PARA HOY:

Gran acontecimiento

A beneficio de las Colonias escolares de este Patronato Sesión única: A las 6 de la tarde. Despedida de la compañía, poniendo en escena las obras de más éxito de esta temporada,

En capilla

Pido la palabra Nelo Bacora

En los intermedios se cantarán escogidas romanzas por los señores Taberner y Salom, AVISO. Próximo domingo, último día de espectáculo en este salón con un escogido programa decime.

La catástrofe ferroviaria en Villaverde

Nueva versión de lo ocurrido.-Relación de muertos y heridos

Detalles de la catástrofe

El tren procedente de Toledo, al que imprudentemente se le califfa de expreso, penetró en la estación de Villaverde, donde tiene su cruce con el expreso de Andalucía.

Este se presentó casi al mismo tiempo en la estación, y sin duda por hallarse mal colocada la aguja se precipitó a toda velocidad sobre el primero, resultando un choque espantoso. Hay que advertir que los trenes entran con relativa velocidad para salvar una curva, y que ésta impide ver la estación hasta que el convoy se halla en ella. Esta circunstancia, indudablemente, hizo que el maquinista del expreso no viera al tren de Toledo hasta que se halló muy cerca, cuando ya le era difícil evitar la catástrofe.

Esta ocurrió próximamente a las ocho y media de la noche y a las nueve ya se tenían en Madrid noticias del terrible suceso.

El expreso de Andalucía llevaba tres coches-cama, tres de primera y un coche-restaurant. El de Toledo llevaba numerosos viajeros, que, como de costumbre, se proponían pasar el domingo en Madrid.

Cuanto personas se hallaban en los andenes sufrieron la natural impresión al presenciar la explosión; los empleados acudieron presurosos a prestar auxilios a los viajeros.

Como en aquel momento entraba en la estación el mixto de Andalucía, éste fué el primer tren de socorro que se habilitó.

La catástrofe ocurrió en el sitio denominado La Capena; el espectáculo era horroroso. La máquina, el furgón de equipajes y el primer coche del expreso de Andalucía formaban una masa informe. La máquina del de Toledo se hallaba tumada y los coches centrales eran un montón de astillas.

Los viajeros que resultaron ilusos, entre los cuales se hallaban muchos alumnos de la Academia de Infantería, fueron los que prestaron los primeros auxilios a los heridos, los cuales demandaban socorro con gritos desgarradores.

Nombres de las víctimas

Muertos: Alfredo Blumenthal, de 14 años, natural de Norte América, turista, que había ido a pasar unos días a Toledo; Gregorio Blasco, pagador de la línea de Toledo, y una hija suya; Manuel Montero, maquinista del expreso de Andalucía; Manuel Bernal, ambulante de Correos; un niño de 12 años, no identificado; el ex diputado Sergio Novales; Nicasio Fernández, médico de Torrejón, y un joven de 18 años, que falleció momentos después de ingresar en el hospital de San Carlos de Madrid, y José María Monasterio.

Heridos: Luis de la Gándara; Luis Raimundo de Soto, con contusiones de pronóstico reservado; el sargento de Artillería Juan Rodríguez, con lesiones de importancia; el abogado don Luis Chamizo, con contusiones leves; el sábitlo inglés Cometa Henry, natural y vecino de Castellana (Marruecos); Florentino Moreno, contusionado en ambas piernas, pronóstico reservado; Benito Llamas, grave; sargento de Artillería Primitivo García, contusionado; el conductor del tren de Andalucía, con la fractura de ambas piernas y contusiones en todo el cuerpo; Manuel Tovar y su hija, el primero grave y la segunda con contusiones; Eugenio López Enguita, contusiones leves; Ramón Gasset Chinchilla, erosiones en la cara; María Collado, lesiones leves; Silverio Asmí Michelena, contusiones graves; Carmen Méndez, lesiones de pronóstico reservado; Martín Villacanes, lesiones leves; María García Ocaña, grave; Teresa Bravo, grave; Lorenzo Sanz de Baranda, ambulante de Correos, fractura de las dos piernas.

El coronel Losada, director de la Academia de Toledo; Bonifacio Calvo; Inés Toboso, herida en la cabeza y boca; Eugenio Orellana, grave; Eugenio de Loja, oficial de La Cruz Roja, herida en la cabeza y boca; misier Blumenthal, padre del niño muerto, y su esposa, el primero grave y la segunda gravísima. Se hospedaban en el hotel Ritz y les acompañaba el intérprete de dicho hotel, y Ricardo Díaz, herida en la cabeza.

Manuel García, agente de Vigilancia, herido en la cabeza; Enriqueta García Martínez, de 27 meses, herida en la cabeza, menos grave; Josefa Brero, herida en la cabeza y en un hombro; Lorenzo Sanz, ambulante de Correos, contusiones en una pierna y erosiones; Manuel Forel, herida grave en las piernas; Fausto Baranda, contusionado; Esteban Doménech, contusiones; Mariano Riera, Carmen Mérida y Pedro López, fractura de la clavícula y piernas (se dice que éste ha muerto); Luis Toboso, contuso; don José Ortega Municipal, diversas lesiones. Fué conducido en coche a su domicilio. Regresaba de Toledo.

El fogonero del expreso de Andalucía, con heridas leves.

En Gobernación facilitaron después los siguientes nombres de heridos: Primitivo García Lucas, sargento del regimiento de Ceuta, leve. Salvador Larios, interventor del tren, leve. Raimundo Choto, escribiente de las oficinas de Vía y Obras de la Compañía del Mediodía, leve. Benito Leyva, leve. Gustavi Fok, cónsul alemán en Sevilla, leve.

Estos heridos llegaron a Madrid en diversos trenes, presenciando el desembarco de la mayoría de ellos el ministro de Fomento, que permaneció largo rato en la estación.

Los trenes de las líneas de Valencia, Alicante y Andalucía quedaron detenidos en la estación hasta que quedase expedita la línea.

El coronel Losada

El coronel señor Losada continuaba esta tarde grave. Hubo necesidad de amputarle una pierna. Los médicos le suministran constantemente inyecciones para reanimarle. Don Alfonso le visitó esta mañana en su domicilio, interesándose vivamente por el estado del herido.

El guardia civil

Como saben nuestros lectores, uno de los guardias civiles de la escolta del tren resultó gravemente herido. En el primer tren de socorro fué trasladado a Madrid y conducido al hospital

Una opinión autorizada

Un redactor de la agencia Mencheta visitó esta mañana al subdirector de Obras públicas señor Valenciano, para interesarse su opinión acerca de la catástrofe de Villaverde.

«Téncilmente—dijo el señor Valenciano,—nada puedo manifestarle, por hallarse tramitando el oportuno expediente.

Particularmente, puedo indicarle que todo hace suponer que el choque surgió oblicuamente, es decir, cuando ya habían pasado la máquina y los primeros vagones del tren de Toledo.

Entonces se precipitó sobre él el expreso de Andalucía, empujando los vagones del centro, que quedaron convertidos en un acordeón.»

Los ambulantes de Correos

De madrugada fueron trasladados desde el depósito de cadáveres al palacio de Correos los cadáveres de los ambulantes señores Bernal y Sáiz de Baranda.

El despacho del director quedó convertido en capilla ardiente, deliéndose Misas desde primera hora a intención de los finados.

Los féretros hallábanse envueltos con banderas españolas.

Estuvieron en dicha capilla, orando ante los cadáveres, los ministros de Fomento y de Gobernación y los señores conde de Colombl, Ortuño, Francos, Ruano y Berenguer.

A las once de la mañana se organizó el cortejo fúnebre; los féretros fueron sacados a hombros por funcionarios del cuerpo de Correos, presidiendo el duelo los señores La Cierva, Bugallal y conde de Colombl.

Sobre los féretros figuraban dos preciosas coronas de los funcionarios del cuerpo.

El duelo se despidió en la gloria de Bilbao.

Los cadáveres recibieron sepultura en la Sacramental de San Lorenzo.

Más fallecidos

Esta madrugada fallecieron en el hospital un joven de 16 años y un hombre de mediana edad, que resultaron heridos en la catástrofe.

Ninguno de los dos ha sido identificado.

Los trenes

Anoche quedó instalada una línea supletoria en la estación de Villaverde, reanudándose la circulación de los trenes.

Nuevas impresiones

El director y subdirector de la Compañía del Mediodía, señores Maristany y Peyroncelli, nos han manifestado que las pérdidas sufridas por el choque de trenes de Villaverde ascienden a dos millones de pesetas.

El peso de la locomotora del tren de Toledo era de 154 toneladas.

Ayer tarde quedó la vía expedita por medio de un ramal provisional, comenzando a circular los trenes.

El primer tren de la línea de Andalucía fué el recorrido por la de Badajoz.

El material estropeado ha quedado depositado en la línea muerta.

El cuerpo de Telégrafos ha transmitido al de Correos su pésame por la muerte de los señores Sáiz de Baranda y Bernal.

Por disposición del juez instructor ha ingresado en la cárcel de Jefe el maquinista del tren correo.

El director de Comunicaciones ha dirigido a todos los centros un telegrama, participando la muerte de los señores Sáiz de Baranda y Bernal en el cumplimiento del deber.

Oposiciones a Archivos

Contestaciones expresas profesores Universidad Central. Éxito últimas oposiciones. Un tomo 800 páginas, 40 pesetas. Librería Dossat, P. de Santa Ana, 9 MADRID

PIANOS

Bechstein y Fenrich Armóniums Hinkel Se venden muy baratos P. Tetuán, 17 - Despacho

Casa recreo

Hermoso CHALET, con huerto, cuadra, cochera, agua potable, instalación eléctrica, etc., se vende o cambia por tierras o solar que convenga. Razón: Avenida Aliados, 115, Fernando Pascual. Se admiten OFERTAS de MIEL.

Dr. AGUIRRE

Enfermedades de boca y dientes Plaza de la Reina, 5 y 6, entresuelo

OCULISTA Dr. Albert Prósper

Santa Ana, 2, entr. - DE 10 A 2 -

Baños del Almirante

Abiertos todo el año (Frente a Correos)

SEÑORAS FUJO BLANCO

Y ENFERMEDADES DE LA MATRIX SE CURAN CON LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sarna

Antisémico M... es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesatan a letrina. Venta: San Fernando, 34 Farmacias y droguerías

Don Fernando Candial Martínez Teniente coronel de Infantería, retirado, Caballero de la Placa y Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Isabel la Católica, Cruz Blanca del Mérito Militar de primera clase, Benomérito de la Patria, etc., etc. Falleció el día 12 del corriente, a las 17 horas Fortalecido con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Adela Rubio Moreno; hijos doña Pilar, don Angel, doña Juana, don Fernando, don Angel, don Angel (ausente); hijos políticos don Leopoldo López (ausente), don Leopoldo Montesinos y don Trinidad Domenech hermanos doña Matilde y don Antonio (ausentes), nietos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y suplican una oración por el alma del finado.

Las fiestas a San Antonio de Padua

En San Lorenzo

Satisfechísimas pueden estar las entidades Pia Unión, Juventud e Infancia Antoniana, canónicamente establecidas en la iglesia de San Lorenzo, de los Padres Franciscanos por la inusitada pompa y esplendorosa y brillante que han revestido los cultos dedicados al insigne Taumaturgo, gloria y honor de la ineluctable Orden Franciscana, San Antonio de Padua.

Tras un novenario solemnisimo, durante el cual los Padres José María Zaragoza, Benjamín Reig, Guardián del convento, y Buenaventura Arenar, han hecho gala de sus excelentes dotes oratorias, llegó el día de la fiesta solemnisima, en que la Iglesia dedica a festejar al Santo de los Milagros, y todos los antonianos, desde los pequeños de la Infancia hasta los de edad madura de la Pia Unión, y, sobre todo, esa hermosísima pléyade de jóvenes de ambos sexos que forman las dos brillantes juventudes, todos ansiaban que llegase el fausto día para exteriorizar sus sentimientos de entusiasta devoción al glorioso Paduano.

Las bellas y distinguidas señoritas de la Juventud merecen los mayores elogios, y con justicia se los tributan, porque émicamente declaramos que en el adorno del altar de San Antonio, hicieron un verdadero derroche de gusto delicado y de arte exquisito, por lo que recibieron muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más entusiasta.

El domingo fué el último de novenario, y al terminar el ejercicio y salir los fieles a la plaza de San Lorenzo, quedaron grandemente sorprendidos por la profusa y brillante iluminación eléctrica que ostentaba la hermosa fachada y el esbelto campanario de la iglesia.

Al mismo tiempo, las bandas de tambores, cornetas y música La Artística recorrieron las calles que había de seguir la procesión, ejecutando elegres pasodobles.

Ayer, festividad del Santo de los Milagros, el hermoso templo de San Lorenzo se vio desde que a primera hora se abrieron sus puertas, completamente atestado de fieles, ascendiendo seguramente a más de un millar los que se acercaron a la Sagrada Mesa a recibir el Pan de los Angeles.

A las ocho fué la Misa de Comunión para la Pia Unión y Juventudes Antonianas, siendo el celebrante el celoso y digno Guardián, reverendo Padre Benjamín Reig, quien estuvo más de una hora distribuyendo la Sagrada Forma, lo cual fué altamente consolador.

La función solemnisima comenzó a las diez y media, y adquirió los caracteres de verdadero acontecimiento, siendo tan extraordinaria la concurrencia de fieles, que desde mucho antes de la indicada hora era de todo punto imposible penetrar en el sagrado recinto.

Contribuyó al mayor esplendor el hecho de que celebrase su primera Misa el ilustrado y nuevo Sacerdote don Enrique García Martínez, colegial del Mayor de a Presentación y Santo Tomás de Villanueva, a quien asistieron, con capas de honor, el señor don José Ruiz, Cura de la parroquia de San Esteban, y el reverendo Padre Benjamín Reig, Guardián del convento de San Lorenzo, y como diáconos, dos compañeros del miscicantano.

Por hallarse enfermo el Canónigo de esta Metropolitana muy ilustre señor doctor don Pascual Llopis, se encargó a última hora el también Canónigo muy ilustre señor doctor don Elias Olmos Canalda, quien una vez más puso de manifiesto las condiciones de elocuente y profundo orador sagrado que posee.

El doctor Olmos, tras brillante exordio, en el que demostró en qué consiste la verdadera grandeza de un hombre, entró en materia y se ocupó de la infancia, juventud y edad viril de San Antonio, de todo lo cual sacó prácticas consecuencias, que aplió con singular acierto a las entidades antonianas Infancia, Juventud y Pia Unión.

Terminó el ilustre Prebendado dedicando un hermoso párrafo al nuevo Sacerdote. Nutridísima orquesta y numeroso coro interpretaron muy acertadamente la misa en la del maestro Estava.

Tan grandiosa solemnidad terminó a la una próximamente de la tarde.

Para las seis de la tarde estaba anunciada la procesión; pero momentos antes se realizó el acto de la bendición de los lirios, resultando un momento altamente sugestivo y de verdadera emoción el ver a todos los inocentes pequeñuelos, con sus trajecitos domingueros, con sus correspondientes lirio apisonado entre sus manecitas, levantándolo en alto, esperando la bendición del Ministro del Altísimo.

Seguidamente comenzó a organizarse la procesión, que era precedida por dos artísticas carrozas, adornadas con mucho gusto.

En la primera iba un niño vestido con el hábito franciscano, y representaba a San Antonio, rodeado de otros cuatro niños vestidos de ángel, y otros dos con trajes de la época, que iban esperando por el pavimento la olorosa enramá.

En seguida iba una hermosa niña con el traje de la Purísima Concepción, Patrona de las entidades antonianas, también rodeada de otras vestidas de ángel, y dos más vistiendo trajes de damas del siglo XIII, llevando ramilletes de flor natural.

Seguían las banderolas, canpos y gigant...

En esta real y parroquial iglesia terminará mañana el solemne triduo de Cuarenta Horas y cultos que la Cofradía y Asociación Sacramental, allí establecidas, dedican al Taumaturgo de Padua.

A las ocho habrá Misa de Comunión; a las diez y media, la solemne, con orquesta, en la que oficiará el Arcipreste señor Herrera y predicará el doctor don Justo Martínez, y por la tarde, a las cinco y media, será el ejercicio final de triduo y la solemnisima reserva, en la que oficiará el ilustrísimo señor doctor don Miguel Payá y Alonso de Medina, Gobernador de esta diócesis, S. P.

OCASION

Se vende un landaulet, verdadera ganga. Darán razón: Calatrava, 13, cochero



¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO**

La fiesta nacional

Un guardia muerto

Algo fatídico gravita sobre la Plaza de Toros de Valencia esta temporada, algo inexplicable, pero que nos va haciendo pensar con horror en esta fiesta tan española, que fue una de nuestras más queridas aficiones, que nos alegraría para siempre del circo tan querido, si esto de escribir de toros no hubiera llegado a ser para nosotros una necesidad tan imprescindible como el alimento cotidiano.

Por eso no nos explicamos cómo los que van a la Plaza con la única misión de divertirse la llenan más cada día, hasta el extremo de hacer erigir sus majestuosos arcos, por exceso de multitud.

No comprendo cómo puede tener atractivo un lugar donde apenas se celebra ningún espectáculo que no ocurran dos o tres desgracias, donde la enfermería, inaugurada un par de meses ha, prestó ya unos cuarenta servicios, y su Capellán ha tenido que dar los Auxilios Espirituales a tres víctimas del espectáculo, que a poco perdieron la vida, en tan reducido espacio de tiempo.

Así se explica que el doctor Serra, hombre acostumbrado a las penas y desgracias con que de continuo le obsesaba su dura profesión, estuviera verdaderamente anonadado el domingo último, como si él tuviera la culpa o le cupiese un átomo de responsabilidad por las desgracias que ocurren en el circo.

«Yo que, lleno de entusiasmo por el ejercicio de la profesión vengo aquí—nos decía—y que con el interés que usted conoce, por nada superado, desempeño mis funciones de médico director de la enfermería, no puedo salvar algunas vidas, porque me los traen muertos, y eso me desazona, me confunde, me anonada; creo que voy a enfermar de estas impresiones.»

Tenía razón nuestro buen amigo; pero no para descorazonarse; él hace más que nadie hizo nunca en esa clínica de urgencia, es la fatidicidad, que sobre el circo insurto se enseña, la que tiene la culpa de todo. Únicamente así se explica que, después de las dos trágicas muertes que se registraron esta temporada, se haya de apuntar la del domingo último.

Fue a poco de haber pisado la arena el sexto toro de Hidalgo, negro zaino, meano, bien armado, de libras y con mucho poder. Cuando nadie lo pensaba saltó al callejón por el lado 3 con la velocidad de un proyectil, y fue el salto tan violento, que el animal llegó a poner las manos en la maroma de la contrabarrera. No consiguió meterse en el tendido, y cayó al callejón, que estaba invadido de gente, como de costumbre, a pesar de las repetidas protestas de la Prensa.

En su carrera derribó el toro a dos individuos que no hallaron burladero libre ni tuvieron tiempo para saltar al redondel. Ya continuaba su carrera el toro por el callejón hacia la presidencia, cuando uno de los dos hombres derribados se incorporó para huir; pero el bicho notó el ruido, se volvió rápidamente, enganchó por el pómulo derecho al hombre que se levantaba del suelo, lo volteó, lo volvió a recoger y se lo pasó de un pitón a otro, destrozándole la ropa.

Todo fue rapidísimo. En cuanto el toro

Valencia—II quiso sacarse la espina del domingo anterior, sin conseguirlo más que en parte, porque aun siendo un buen torero, no mata lo que es debido, sino con un tranquillo muy feo, que a los legos les parece cosa excelente, y a los veteranos, recurso para dar la sensación de matador y que los pitones no le pasen nunca junto al vientre.

Veroniqueó al primero de la tarde con buen estilo; pero con poca quietud en la base corporal.

Como el animal llegó a la muerte muy huido y defendiéndose en tablas, Valencia lo aliñó con la muleta, sin castigar nunca, para un pinchazo escupido, nada recomendable. Pero luego se hizo el ánimo, y con un volapié hasta la mano, en toda regla, el mejor que le hemos visto, remató. Le hicieron dar la vuelta al anillo y salir a los medios para saludar.

El cuarto de la tarde estaba bronco, huido y difícil cuando llegó a manos del madrileño, que con pases de pitón a pitón se hizo pronto con él. Pero con la espada estuvo hecho una desdicha. Sin embargo, le aplaudieron y hasta hubo quien pidió oreja para él.

En el que cogió a Márquez trasteó brevemente por bajo, para un pinchazo sin soltar y media barrenando, que bastó. Los amigos lo sacaron a hombros, después del espectáculo.

Gallito de Zafra confirmó su cartel de torero baste, aunque valiente con la perrulina y la franja, y se desacreditó como matador, escuchando pitos después que dobló los dos toros.

Márquez no toró en condiciones de torrear, y sin embargo, consiguió lucirse en su primero, al que dio una buena largada cambiada, de rodillas, y después unas verónicas buenas, por doblando el cuello. ¡Oh, poder sugestivo de lo feo!

Después de varios viajes dobló el animal y hubo palmitas.

El sexto de la tarde, después de haber asasinado al guardia, lo enganchó a él cuando le daba la segunda verónica, y ya le dio ante el resultado de la cogida.

Roales logró distinguirse mucho como buen peón y banderillero, y Rubito y Fruterito, con los palitroques.

También los monosabios se distinguieron más que nunca llevando de la brida los caballos, desafiando a las reses y accionándolas para que entrasen a la suerte de varas. Eso es intolerable, y no comprendo cómo habiendo asesor, los presidentes lo toleran. Sin las maniobras que denuncio, se hubieran quemado los morrillos de las seis reses, que en cuanto tomaban el primer puyazo se huían y llegaron a la muerte vivitas.

Durante la lidia del primer toro, un borracho que la da de valiente, y otras troyes ha hecho lo mismo, se arrojó al ruedo con intención de torrear, y Dios sabe lo que hubiera ocurrido si un agente de policía, verdaderamente bravo, no sale a los medios y se incauta de la alhaja, sin reparar en el peligro.

Eso fue la novillada del domingo último: aburrimento, desastre, demasías y fatidicidad.

AGUAIYO

El peso de la canal de los toros
Primero, 259 kilogramos; segundo, 251; tercero, 291; cuarto, 232; quinto, 274, y sexto, 266. Total, 1.573 kilogramos.

MADRID

Los toros son de la ganadería de Sánchez y Sánchez, de Salamanca.
Primero, Negro bravo.
Valencia lo recoge con varios lances, intercalando un farol, para terminar con un rodillazo vistoso. (Palmas.)
Los matadores se adorman en quites, rivalizando en buena voluntad.

A pesar de las excelentes condiciones del toro, Valencia procura ser breve y no lo consigue, pues ha de pinchar tres veces, de no muy buena manera, y dejar una estocada tendida, para ver muerta la res a sus pies. (Se oyen pitos.)
Segundo. Berrendo en negro.
Al dar el segundo lance La Rosa, es empujado en el hombro, sin consecuencias. Sigue con otros de escaso valor.

Muleta con grandes precauciones, movido y distanciado.
Propina dos pinchazos y media delantera y atravesada.
Tercero. Negro.
Méndez lancea sosoto.

El toro siembra el pánico, por derribar con gran poder y codicia.
Emilio coge los rehiletes y deja un par de frente, de superior ejecución.
Cierran los dos toros de modo mediano.

La faena es toda ella por la cara, muy movida; se ve bien claramente que el medio se ha apoderado del diestro.

Entrando contra las tablas deja una estocada buena, y luego (agárense los lectores) cuatro intentos de descabello, saltando el estoque al tendido (muchos pitos), un aviso, dos estocadas delanteras, otro aviso;

coge la puntilla y tampoco acierta en tres veces que intenta rematar la res.
Esta se pasea por el redondel en su agonía lenta, y finalmente dobla, después de haber durado esta suerte cerca de media hora.
Hay pita general, donesús y protestas muy justificadas.
Cuarto. Colorado, ojo de perdiz.
Valencia comienza en tablas del 3, muleando breve. Un pinchazo hondo en buen sitio, media estocada tendida y el descabello hacen que pasemos a presenciar la lidia del Quinto. Negro.
La Rosa lancea, intercalando tres verónicas bonitas, templadas, elegantes. Los olés y las palmas se suceden.
Luego hace un quite por verónicas, que escalofría de puro artístico.
Los demás matadores rivalizan por agradar.
Repite La Rosa con otro, rematando por un recorte de finísimo estilo.
En seguida coge los palos, y después de jugarlos alegrementemente deja un par de frente, en su sitio, que queda bien enhiesto. (Hay una gran ovación.)
Repite, pero esta vez quedan los palos muy delanteros.
En la faena comienza en uno por alto; luego, tres naturales y dos de pecho, superiores. (Olés y ovaciones.)
Al llegar aquí deja notar el diestro una precipitación lamentable, pues no iguala lo necesario, y a pesar de sus buenos deseos deja una estocada algo baja.

El público advierte bien lo que acontece, y en consecuencia a ello, y como premio a la hermosa faena presenciada, le tributa una calurosa ovación, obligándole a dar la vuelta al ruedo y saludar desde el centro de la Plaza.

Algunos espectadores, especialmente en los tendidos de sol, piden la oreja.
Sexto. Colorado.
Méndez lancea por verónicas, ejecutándolas medianamente.

Quiere imitar al anterior y sólo consigue dejar dos pares abiertos.
Quiere comenzar su faena con un pase de rodillas, evitándolo el peonaje, con muy buen criterio.
Entrando bien deja una estocada, que basta.

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el picador Anguila, con una luxación en el hombro izquierdo y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Vista Alegre

El primero tomó cuatro varas, por dos caídas y dos caballos.
Calvache estuvo regular con la muleta y mal con el estoque.
El segundo fue foguado.
Pedro Cabezas empleó una faena de alivio, y arrojó cuatro pinchazos.

El tercero aceptó cinco picotazos, por dos caídas y ningún pinchazo.
Calvito realizó una faena valiente, agarrando un pinchazo y media delantera. (Palmas.)
El cuarto aceptó cinco puyazos, por dos caídas y ningún caballo.

Calvache trabajó sin lucimiento, despreciándose de la res de una media, que bastó.
El quinto aceptó cuatro varas, por dos tumbos y dos caballos para el arrastre.
Cabezas, después de varios pinchazos malos, que le valieron dos avisos, siguió soltando más pinchazos a diestro y siniestro.

Le fue devuelto el toro al corral, después de una hora de lidia.
En el sexto, Calvito realizó una faena movida.
Atizó un pinchazo, no continuando la lidia por haberse hecho de noche.

Entierro de un torero

Se ha verificado el entierro del cadáver del matador de toros Ernesto Pastor.
Organizó la comitiva en la calle de Ríos Rosas, donde murió el espada, siendo sacado el cadáver a hombros por Gavira, Rafa, Zurito y Aéreo.

Presidieron el duelo el apoderado del diestro, señor Casero; los banderilleros Cadenas, Frascueto y Valladolid; el picador Francia, y el secretario de la Asociación de Toreros.

En el féretro iban coronas de Méndez, Lalanda, Nacional, Gaona, Solillo y Rafa. El cadáver recibió sepultura en el Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

BARCELONA

Plaza de Las Arenas
Luis Freg, Alcalareño y Salvador Freg, que toma la alternativa.
Seis toros de Arribas.
Hay un lleno completo. Preside don Ildefonso García, y se empieza a las cuatro y media.

Primero. Bonito y bien puesto.
Salvador Freg quiere lancear en mal terreno y recibe un encontronazo del toro.

Después, en varios tiempos, tora por verónicas, y a dos con mucho estilo. (Palmas.)
No toma el bicho más que dos varas, por una caída, por cuyo motivo es condenado al tueste.
Cumplen este deber el Cuco y Camacho, regular nada más.
Salvador Freg toma la alternativa de manos de su hermano Luis, y da varios pases buenos, sobresaliendo uno natural. Entra con muchas agallas y alza una magnífica estocada, que basta. (Ovación.)
Segundo. También bonito y bien colocado.

Alcalareño se abre de capa, y a pesar de sus buenos deseos no consigue lancear, porque el toro es manso.
Topando y saltando suelo toma seis varas o cosa así, desmontando cinco veces. Quedan tres caballos tendidos.

En quites, muy valiente y trabajador Alcalareño.
Este coge un par de las corias, y después de pasar una vez sin clavar, las deja al cambio, derrochando valentía. (Ovación.) Insiste con otro par también; le arroja la montera, pero como si no; el diestro insiste; alegra al toro, y finalmente clava Alcalareño al cambio, muy valiente. (Nueva ovación.) Banderillan luego Morato y Cuatrodedos.

Alcalareño, sentado en el estribo, intenta pasar; pero el toro no acude.
Se levanta, vuelve luego a sentarse, y así da tres pases estupendos.
Se pone de pie, y después de algunos muleteos entra el diestro, más valiente que el acero, y alza una gran estocada, que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero. Grande, gordo y corto de pitones.
Se le aplauden a Luis Freg varias verónicas y un farol dados con valentía, pero nada más.
A pesar del interés de los picadores y de los peones, el toro no entra en varas. Toma tres, sin caídas, y es foguado.

Banderillan Pepillo y Alfredo Freg, los dos con bastante dificultad.
Salvador Freg devuelve los trozos a su hermano Luis, y éste, sentado en el estribo, da un buen pase.

Se levanta y muletea breve y cerca, y recorta media estocada, superior de verdad. El toro cae sin puntilla. (Ovación merecida.)
Cuarto. Con muchas libras, corto y tirando a gacho.
Basto como siempre, lancea Luis Freg y oyes palmas.

Varas, cuatro, por una caída y un caballo.
En quites, bien los tres matadores, especialmente Alcalareño.
Luis Freg ofrece banderillas a su hermano, que las acepta, y luego a Alcalareño, que las rechaza; pero ante la protesta del público, las quiere, y entonces el público se opone y abuchea al diestro.

Parean los hermanos Freg, dejando Luis un gran par al cuarteo.
El mismo diestro brinda desde los medios y muletea, principalmente por ayudados.
Media regular, un pinchazo, media alargando el brazo y descabella. (Palmas.)
Quinto. Corto de púas y con mucha carne.

Los novillos de Salas, grandes y broncos.
Rodalito, superior toro, en banderillas y matando, siendo orejado.
Rufo, regular. El quinto lo volteó, Bejarano, valiente, siendo ovacionado y cortando dos orejas.

Los novillos de Villagodio cumplieron. Pedrucho, regular.
Uriarte, deficiente.
Zugasti, bien.

Novillos de Encinas, cumplieron. Herrerin, bien. Mató cuatro bichos, por el perance que sufrió Santolaria.
Revertillo, regular.

Subasta de un velero

Se celebrará el día 25 del corriente simultáneamente en los Juzgados del Mercado y de Alicante, la del bergantín goleta "PEPITO" (antes "ISIS") justipreciado en 150.065 pesetas. Para más detalles, despacho de don Manuel Simó, Conde de Almodóvar, 4.

Comercio de San Roque

Visite usted esta casa, en la que encontrará gran surtido en lanas, para trajes de señora y caballero. Inmenso surtido en fantasías, géneros blancos y negros, vichis y mallorcas, a precios increíbles.

ANICETO BELLIDO

Plaza de la Merced, 5 y 6, y Gracia, 1 y 3



Madres, dad a vuestros hijos **- PALMIL -**
El mejor purgante y el más agradable.

MIS PRISIONES

mano a hurtadillas, y su semblante parecía decirme: «¡Ah, desgraciado, ya llegó tu hora!»

Salimos por una puerta que daba a la misma laguna, donde nos esperaba una góndola con dos secundos del nuevo alcalde. Entré en la góndola asaltado por mil pensamientos opuestos; cierto sentimiento al dejar la mansión de los Plomos, donde tanto había sufrido, pero también donde había amado y sido correspondido; la dicha de verme al aire libre después de tan larga reclusión; de contemplar el cielo, las aguas, la ciudad, no ya encerrado en el estrecho cuadro de una triple reja; el recuerdo de las alegres góndolas que en otros tiempos más felices bendían conmigo aquellas mismas aguas; en fin, el recuerdo de la animación del lago de Como, las ligeras barcas del Pó y las del Ródano y el Saona. ¡Oh, años nuevos, para siempre desvanecidos! ¡Y quién, quién en el mundo pudo haber gozado de felicidad igual a la mía!

Fui fruto de los más tiernos parentescos, nacido en una clase que no pertenece a la pobreza, y que, manteniendo al hombre a igual distancia del rico que del pobre, le da

BIBLIOTECA DIARIO DE VALENCIA

Arrivabene; el capitán Rezia (1) y el señor de Canova (2) estaban juntos. El profesor Ressi yacía moribundo en un encierro contiguo al de aquellos dos últimos.

—Estarán ya sentenciados—dije yo—aquellos que aún permanecen presos? Y si no es así, ¿a qué se aguarda? Acaso esperan que ese pobre Ressi muera o se halle en a luz otros muchos escritos filosóficos y literarios.

No puedo pasar en silencio la parte activa que tuvo en la formación del Código criminal italiano. Tuvo que disputar paso a paso el corto número de victorias que ganó contra un consejo cruel y apasionado. Arrojando varias veces sus escritos, que desechaban como muy indulgentes, exclamó volviéndose a los jueces, que todos ellos tenían la cruz de la Corona de hierro: «A la verdad que la historia no podrá menos de decir que esa cruz que llevéis en el pecho es la cabeza de Medusa, pues os ha petrificado el corazón.» (Maroncelli.)

(1) El capitán Rezia, excelente oficial de Artillería, hijo del profesor Rezia, anatómico distinguido, del cual se ven algunas bellas preparaciones en el Museo Anatómico de Pavia. (Edición de Londres.)

(2) Mr. Canova, natural de Turín, director de escenas en varios teatros de Italia. (Edición de Londres.)

MIS PRISIONES

de don Camilo Laderchi (1); mas habiendo sido reconocida la inocencia de este último, fué puesto en libertad, pocos días después, quedando de nuevo sólo Maroncelli. Entre nuestros compañeros soltaron igualmente como inocentes al profesor don Juan Domingo Romagnosi (2) y al conde don Juan

(1) El conde Camilo Laderchi pertenecía a una ilustre familia faentina; su padre fué vicepresidente en Camerino, y en tiempo del reino de Italia lo fué en Ascoli. (Maroncelli.)

(2) El profesor Romagnosi, natural de Placencia, enseñó por algunos años el Derecho criminal en Pavia. Habiendo establecido después el Gobierno de Italia una cátedra superior de Derecho para los jóvenes que habían terminado sus estudios universitarios, colocó en clase de profesores: Al respetable Salvi, que ha muerto hace pocos años en Passy, cerca de París, cubriendo de luto a todos sus amigos. Fué maestro de Confalonieri.

Al abogado Anelli.

Romagnosi, el arriba citado. De esta cátedra salió un alumno llamado Salvotti, que después fué su juez, su inquisidor y el nuestro.

Romagnosi está considerado en Italia como uno de los hombres más sabios del siglo XIX. Su principal producción es «La genesi del diritto penale»; también ha dado

BIBLIOTECA DIARIO DE VALENCIA

a conocer, bajo su verdadero punto de vista, una y otra fortuna; clase que conceptuó como la más favorable para el desarrollo de los afectos puros. Después de haber pasado mi infancia entre las dulzuras de la vida doméstica, pasé a León, cerca de un anciano, primo de mi madre, hombre de muchas riquezas y digno de poseerlas. Allí reunido cuanto es capaz de producir el encanto de un alma ansiosa de elegancia y de amor, embriagado de delicias el primer fuego de mi juventud. Habiendo regresado después a Italia, y fijándome en Milán con mi familia, proseguí mis estudios, amando la sociedad y los libros, y no hallando por todas partes sino excelentes amigos y gratos aplausos. Monti y Foscolo, a pesar de ser enemigos uno de otro, tenían iguales bondades conmigo; liguéme mucho más con el último, y aquel hombre tan iracundo, que con su aspereza alejaba de sí sus amigos, era todo dulzura y cordialidad para conmigo, y yo le miraba con veneración. Anábaris me igualmente los demás literatos de mérito, y les pagaba con el mismo afecto. Ninguna envidia, ninguna calumnia me hurtó, o si sucedió, fueron tiros dirigidos por gen-

Sulfato de amoniaco

Solicítense precios

Agricultores Viticultores

Emplead solamente para vuestro buen éxito y garantía

Sulfato de cobre 98/99

Marca Peñarroya

Agentes generales de venta

Compañía Comercial Ibérica

MADRID

Representante regional

Francisco Ochoa

Plaza de Wilson, 12 VALENCIA

Superfosfatos de cal

Solicítense precios

Nitratos de sosa y de potasa SOLICITENSE PRECIOS

Cianamida polvo y granulada SOLICITENSE PRECIOS

Para Génova, Patras, Pireo, Salónica Constantiuopla, Smyrna y Syra

el 17 del corriente, saldrá el rápido vapor



Tiria (Cunard Line)

Admitiendo carga. Para fletes y demás detalles, diríjase a sus consignatarios en el Grao, Hijos de José Aguirre Matiol, teléfonos: 3.257, despacho, y 3.167, caballete.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

Poeta Arolas y Guillem Sorolla

de reciente construcción y dotados de los mayores adelantos, para el transporte. Salidas los días 3 de cada mes.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos de Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.968

Tinta negra

La más negra, a 250 pta. litro en casa. Laboratorio de Real, Corrales, 24.

Máquina para coser

Se vende una completamente nueva, doméstica, bobina central, 21, 11, bajo

Precios baratísimos

Ultimos dias de liquidación; calzado de niños a mitad de precio. La Americana, Zaragoza, 28.

Acabamos de recibir

una gran partida de lamparas Yost, 10, 15 y 20, fijos y de copiar. Sus y Bille, garantizados. Orois, S. A., Mar. 8.

ALTO, SEÑORES

Urgo venta de varias casas en el centro y ensanche, pisos, plantas bajas de todos los precios y dinos una renta de un 8 por 10; tengo chalets, huertas, masías, hueros, admitiendo casas para la venta con toda reserva.

Me encargo de la compra-venta de toda clase de líneas y subvías. Muños, corredor colegiado de líneas, Hormo de los Apóstoles, n.º 4; despacho, de 8 a 12 mañana, frente a la plaza de la Virgen.

Planos Feurich, armoniums y pianolas

de las mejores marcas. Tetuán, 17

Camión Opel

sepi-nuevo, carga útil cuatro toneladas, se vende. Garage Internacional, Cirilo Amorós, 92.

Venta en Alfafar

de un edificio con terrenos, garajes, inmediato a la estación del ferrocarril, propio para una fábrica. Para más detalles: Pl y Margull, 1, 2.ª derecha.

Se necesita

un oficial caista remondista, para fuera de Valencia; para informes: en la imprenta de este periódico.

Veraneo en Chera

Los lunes y domingos en la estación de Requena y al tren que llega allí a las doce, esperará una tarantula para conducir a los viajeros que vayan a Chera y al Pantano de Busco. Quien desee ir en otros días puede pedir carruaje y hospedaje dirigiéndose por carta a Fabio Castillo, posada, Chera.

Se vende

un mostrador. Razón: plaza de Luis Vives, 1, bajo, notaría.

Pérdida

El jueves 9 de Junio, se extravió una pulsera de oro, de cadena con colgante, desde la calle de la Paz a los Vivares; al que se la haya encontrado, rogamos la presente en la calle de la Paz, 14 donde se le gratificará.

Se alquila

local muy grande propio, para taller o almacén, con dos pisos destinados para lo mismo; tiene 14 m. de ancho, por 25 de largo y además una buena habitación para vivienda, con agua potable y pozo. Razón: camino Barcelona, 7.

Gran liquidación de artículos alemanes

Trinquete Caballeros, 15 Edificio de Telégrafos

Gran liquidación

Por traslado de local, se liquidan por todo el mes de Junio, los géneros siguientes:

Géneros de punto inglés, para señora y caballero. Mantelitos y tocas de lana. Mantas de lana y algodón para cama. Toallas rusas, inmenso surtido de clases y tamaños. Géneros blancos y color. Satenes color crema y blancos muy fuertes para cortinas.

Sábanas para cama matrimonio y canónigo. Juegos de cama bordados. Cubrecamas blancos y color, algodón y seda. Delantales y paños de cocina. Crespón y esterilla para mantelería. Batistas blancas anchas.

Pañuelos bolsillo para señora y caballero. Camisetas finas verano, manga larga y corta. Algodón para coser muy económico. Todos los géneros rebajados de precio.

Camino Barcelona, 7 (fábrica de géneros de punto)

Para las señoras

A precios de fábrica, m y bajos, tenemos grandes partidas de bordados en todas clases, tanto para la confección de artículos para novias, como para acristalar, en todos anchos, así como también telas de organdis para cubres, puntillas de todas clases y otros artículos.

Medias de sedalina desde 150 pesetas, y del seda, muy buenas desde 4 pesetas, en el almacén

DAVID BARROS, S. A.

Plaza Emilio Castelar, núm. 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia

JABONES

domésticos e industriales garantizados, puros, en barra, a ptas. 1'15 kg.

Droguería Central, Chapa, 46, Grao de Valencia

Cristalería Moderna

Cristales planos de todas clases y tamaños

Baldosas de cristal para pisos y baldosines para claraboyas

VICENTE GIRONES

Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras.

SE COLOCAN A DOMICILIO

Avellanás, 10 Teléfono 992 VALENCIA

UNA SEÑORA

ofrece comunicarse gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjirse únicamente por escrito a doña Carmen P. M. García, Salmerón, 167, Barcelona

Muebles americanos

Para despachos, con buenas clases de maderas y bien construidos, rebaja en los precios. Pueden verse: Murillo, 23

Mosquiteros

Marca patentada e exclusiva de esta casa, desde 4 pesetas. San Martín, 5, entlo, cuando por la botica, junto al alfiler.

Baratísimos

comprará usted artículos de platería y bisutería. Carriceros, 2 (junto al cine Doré). Especialidad en monederos de plata para señoras y caballeros. Ventas al contado. Ventas a plazos sin alteración de precios.

Media casa

necesito de cinco o seis habitaciones para matrimonio o señoras solas; pagará 60 o 70 pesetas. Razón: La Central, Trinita, 4, fondo, de 1 a 4 de la tarde.

Aprendiz

Se desea uno de 14 a 16 años que tenga quien le abone. Razón: Mar. 11, horno.

Ocasión

En la calle de José María Orens, se vende una casa de los planos, con 10 habitaciones; produce de renta, 80 ptas. al mes y se darán por 12.000 ptas. Informar: al correo o Carmelo Muñoz, Santa Teresa, 9, 1.ª

Pérdida

de una perra de raza color canela, con manchas blancas frente y pecho. A quien la presente en plaza Santa Cruz, 11, se le gratificará.

Comerciantes y empleados

El restaurant "La Central", Trinita, 4, 3.ª, recuerda y ofrece su variado menú en cubiertos desde 1'10; platos de 30 comidas a 2'75 ptas. Cubierto especial, con vino, tres platos y entremeses a 2 pesetas. No equivocarse. "La Central" Trinita, 4, 3.ª

Continental

La mejor máquina para escribir. Catálogos gratis. Orois, S. A., Mar. 8.

Alquilamos

máquina para escribir de todos sistemas, desde 10 pesetas al mes. Mar. 8.

Se alquila

un espacio local propio para almacén o industria con despacho y corral. Razón: Orilla del Río, 21, bajada puente Serranos.

Máquinas para escribir

Se liquidan de las marcas más acreditadas procedentes de cambios a precios económicos. Casa Yost, Paz, 17.

Matrimonio

desea piso o chalet, con o sin muebles, en Grao o Cabanil. Contactar: Hotel España.

Se necesitan

oficiales y apremiantes, en el taller de bordados y encajes a mano y a máquina de doña María Galindo, plaza Constitución, 4.

En Onteniente

Se alquila por poco precio, precioso piso con jardín, nacimiento de agua, fuentes, lavadero, cuadro, etc. También locales para industria. Razón: plaza Piedad Llorente, 1, entlo, devesa.

UNICA CASA ORRICO

Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce

DIRECTOR ARTÍSTICO Y DUENO: M. ORRICO

Ex alumno de la Escuela de Bellas Artes de Roma

UNICO DESPACHO: ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL

(Frente al BAZAR GINER y encima de la librería religiosa sucesores de MARTÍ)

Fábrica: S. Pedro Pascual, 1

No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal

Esta casa no tiene ninguna sucursal

Recomendamos eficazmente esta importante casa.



MIS PRISIONES

tes tan poco dignas del afecto público, que apenas podían tocarme. Cuando cayó el reino de Italia fijó mi padre su residencia en Turin con el resto de la familia, y aplazando de día en día el placer de reunirme con ellos, acabé por establecerme en Milán, donde era tal mi dicha, que no me podía decidir a dejar aquella ciudad.

De mis mejores amigos de Milán, tres de entre ellos tenían mayor ascendente sobre mi corazón que los demás, a saber: Don Pedro Borsieri, Mons. Ludovico de Breme y el conde don Luis Porro Lambertenghi. Añadióse después a ellos el conde don Federico Confalonieri. Como yo estaba encargado de la educación de los hijos de Porro, mirábanme los niños como a su padre, y éste como a un hermano. A su casa concurría, no tan sólo cuanto había de más elegante en Milán, sino también infinidad de viajeros de distinción. Allí conocí a Macé, de Stahl, Schlegel, Byron, Davis, Hobbhouse, Brongniart y otros genios de diversas partes de Europa. ¡Ah! ¡Cómo debiera el alma, excitándola a entusiasmarse, el trato de los hombres de mérito! Si, era, en efecto, un placer; no hubiera trocado mi suerte

BIBLIOTECA DIARIO DE VALENCIA

te por la de un príncipe, y ¡veníame luego súbitamente caer de tan dulce posición, condenado al roce con los alcaldes, arrastrado de cárcel en cárcel, y por último, en un calabozo, o muerto, acaso, entre cadenas!

LI

Reflexionando así llegué a San Miguel, donde me encerraron en un cuarto que tenía vistas a un patio, a la laguna y a la pintoresca isla de Murano. Pregunté por Maroncelli al alcalde, a su mujer y a cuatro *secondini*; pero éstos me hacían cortas visitas, llenas de desconfianza, y no me querían decir nada.

Sin embargo, siempre que se reunían cinco a seis personas es casi imposible no hallar entre ellas alguna que sea accesible a la compasión y que tenga deseos de hablar. Hallé, pues, una de éstas, y supe lo que sigue.

Después de haber estado Maroncelli preso por largo tiempo se le pusieron en su compañía al con-

MIS PRISIONES

estado de oír su sentencia, ¿no es cierto?

—Me parece que sí.

(Todos los días me informaban del estado de aquel infeliz, y las contestaciones eran las siguientes.)

—Ha perdido el uso de la palabra; le ha recobrado, pero tiene un fuerte delirio; da algunas esperanzas de vida; echa mucha sangre por la boca y el delirio continúa; está algo mejor; está peor; está en la agonía.

Durante algunas semanas continué recibiendo las mismas contestaciones, hasta que por último un día me dijeron: «Ha muerto».

Vertí una lágrima a su memoria, y me consolé con la sola idea de que ignoró su condena.

Al día siguiente, 21 de Febrero de 1822, me vino a buscar el alcalde a las diez de la mañana para conducirme a la sala de la comisión, donde me dejó. Allí vi sentados en sus respectivos sitios al presidente, al inquisidor y los dos jueces asesores, los cuales todos se levantaron.

Tomando entonces el presidente la palabra, me dijo con un tono de noble consideración que la sentencia había sido dictada ya, que

BIBLIOTECA DIARIO DE VALENCIA

veces. Y bien; ¿qué queréis decir? Vamos a ver, decid; ¿acaso habrá algunos de ellos condenados a muerte? ¿Eh?

—Sí, señor.

—¿Y quiénes son?

—No lo sé.

—¿Será del número mi pobre Maroncelli?

—¡Ay, señor! Os digo que, en efecto, no conozco a ese que decís.

Marchóse enternecido y echádomo una mirada de compasión.

Poco tiempo después llegó el alcalde, juntamente con los *secondini* y un hombre que jamás había visto yo. El alcalde parecía estar turbado, y el recién llegado tomó la palabra:

—Caballero, la comisión manda que vengáis conmigo.

—Marchemos—le contesté—pero decidme vos quién sois.

—Soy guarda de la cárcel de San Miguel, a la que vais a ser trasladado.

Entregó el alcalde de los *Elmos* a este último mi dinero, que tenía en depósito.

Pedí y obtuve permiso para hacer algunos regalos a los *secondini*, arreglé mi ropa, cogí la Biblia y salí. Al bajar aquella interminable escalera Tremorello me apretó la

Castellón La jornada electoral

Por Vinaroz-San Mateo resultan triunfantes los ciervistas señores don Alejandro Quesrol, don Juan Avinent y don José Masip...

Eclesiásticas De nuestro Prelado

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, después de haber empleado todo el día del domingo en las atenciones de su elevado ministerio...

Sólo hubo lucha en la capital, donde se presentaba el reformista señor Baeza contra los coaligados. La coalición ciervista-romanista triunfó por más de 5.000 votos.

El resultado de las elecciones fué el siguiente: Murcia.—Tres ciervistas y un romanista. Cartagena.—Tres ciervistas y un romanista.

Elecciones reñidas.—Casa asaltada

Badajoz.—Las elecciones por la circunscripción fueron reñidísimas. Los votos se pagaron a precios inconcebibles.

Mañana marchará a Madrid el marqués de la Frontera

El general Vallejo Badajoz.—Procedente de Ceuta llegó el general Vallejo. Permanecerá dos días, y después marchará a Mallorca.

Tiros contra un patrón

Soria.—Noticias oficiales dicen que hace pocos días, el fabricante de harinas de Burgo de Osma, Nicolás Rausand, despidió a su escribiente Carmelo Elías García.

Gustaron tanto que se repetirán

Calatayud.—Las elecciones provinciales han sido prodigias en incidentes. Se tendrá que repetir la votación el próximo domingo.

Cine El Cid

Hoy, último día de: Pastor a tiros Estupendas aventuras, por Tom-Mix (Chulería americana), y El auto de don Simplicio 2 partes de lo más cómico.

Trinquete de Pelayo

Hoy a las cinco y media, gran partido de pelota, a escalera 60 tantos. Chito de Marchantens y Rebote, contra Cachuel y Chito de la Estada.

OLYMPIA

Programa de cine y varietés Hoy martes, a las 6 tarde y 10 noche: DESPEDIDA de JUANITA SAETA GRAN PROGRAMA DE CINE

Sucesos Suicidio

Ayer a la una y media de la tarde se arrojó, al paso de un tranvía de la línea general del Grao, en la calle de la Glorieta, un individuo llamado Manuel Calatrava Benlloch, de 21 años, soltero, tonelero, domiciliado en la calle de Meret, 6, primero.

Fosfo-Fito-Kola Añño TÓNICO RECONSTITUYENTE De venta: Farmacias y Droguerías Gacetillas

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas: «A principios del mes de Mayo se entregó en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad una instancia, con todos los requisitos que marca la ley, suscrita por los aficionados a la música que forman la Agrupación Beethoven de Valencia...

Gacetillas teatrales

Hoy martes, a las 9:30 de la noche, se representará «La pupila de Pestana», «La cara del ministro» y «Sanatorio del amor».

ESPAÑA AL DÍA

El diario oficial inserta las siguientes: Anunciando que Terranova se ha adherido al Convenio sanitario internacional.

GOBERNACION Las elecciones

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que hasta ahora el resultado de las elecciones en Madrid ha sido el siguiente: Distrito de Buenavista: Señores Alvarez Villamil, reformista; López Dóriga, maurista; Salcedo, maurista; Sarabia, maurista.

El general Primo de Rivera

Esta mañana ha llegado el nuevo capitán general de Madrid, don Miguel Primo de Rivera, trasladándose inmediatamente a Palacio, para cumplimentar a don Alfonso.

Detención de los autores de un atentado

Han sido detenidos dos individuos, autores de la muerte violenta de un obrero tipógrafo, ocurrida en las cercanías de la Casa del Pueblo.

Las elecciones en provincias

Murcia.—Hubo gran desanimación electoral en los distritos de la provincia.

Crónica musical Teatro Principal.—La Capilla Sixtina

La admirable entidad vaticana se despidió de nuestro público en las audiciones del domingo, tarde y noche. Continuará su excursión artística por tierras de España y Portugal. Y es posible que aquí no volvamos ya a aplaudir a los cantores romanos, pues las circunstancias que han ocasionado su viaje no son estrictamente favorables a las que inducen a otros artistas a producirse en público.

Amparito Peri

El Centro de Cultura Valenciana se ha dirigido al Ayuntamiento en solicitud de protección para que Amparito Peri, la notable violinista cuyo talento se muestra plétoricamente de las mejores promesas, pueda continuar sus estudios en algún centro musical del extranjero.

PIANOS GOMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI. 3

Digno remate han tenido las fiestas y septenario que al glorioso y excelso Patriarca San José han celebrado su ilustre Cofradía y devotos del Santo, en la parroquia de la Santísima Cruz, pues hace visto bastante concurrido de fieles, todos ansiosos de oír la evangélica palabra del Padre Jesús de Orihuela, cuyos sermones han sido muy celebrados, y la función principal del domingo último ha superado, si cabe, a las ya celebradas por dicha Corporación en años anteriores.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde, se curan con el CINAMOL SELMA, expectorante, antiséptico y balsámico. Botica Santa Catalina, Viuda de Costas.

El Balneario de Benimarfull recibe los vientos de Sierra Mariola. Por contingente provincial ingresaron ayer en la Diputación: Lluza de Ranes, 125 pesetas, y Agullent, 600.

Hemos recibido la Memoria anual que publica la Mutualidad de agricultores «La Edetana», en la cual se resumen todas las operaciones realizadas durante su año económico, en el seguro de cosechas de arroz contra el riesgo de pedregal.

Con una sencillez clásicamente valenciana y sin complicaciones burocráticas ni apoyos oficiales, esta Mutualidad de agricultores viene cumpliendo su hermosa fin desde el año 1851. En el presente ha indemnizado a 49 mutualistas que fueron perjudicados por el pedregal de 9 de Septiembre, y su capital social, que se elevaba a tres millones y medio de pesetas, ha experimentado un aumento líquido de 778.295 pesetas durante el pasado año.

LA IMITACIONES DE FOSFO-GLICO-KO. LA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

Con satisfacción y orgullo publicamos estos datos, que coronan dignamente el esfuerzo y la iniciativa de nuestros agricultores, que fueron los que al crear esta Sociedad trajeron por primera vez a España la forma del seguro mutuo contra los riesgos de la naturaleza.

La velada teatral que el domingo último celebró el Centro Catalá resultó una de las mejores de la temporada, por los elementos que tomaron parte en ella.

En el teatro de la casa tuvo lugar el estreno de la comedia «Y así es la vida», que, por su elevada tendencia moral y la exacta visión de la realidad y pintura de los caracteres, valió entusiastas aplausos a sus autores los señores Priego (Francisco) y Oñate (Rafael), así como al maestro Vicente Juan, por el bonito cuplet con que la ha ilustrado, teniendo el segundo que dar las gracias a la concurrencia en un sentido discurso de simpatía a Cataluña.

La obra fué interpretada con singular acierto, tanto por los distinguidos aficionados del Círculo Artístico de Burjassot, como por los del cuadro de la Sociedad, sobresaliendo, especialmente, la señora y señorita de Altabarra, señora Manzano, señoritas Casinos (A. y F.), Priego, Marco, Martí y Roig y los señores Priego, Grau, Roig (J. y E.), Valls y Marco, los cuales escucharon muchos aplausos.

No menos obtuvo el cuarteto Catalañya por su brillante ejecución de la «Bachanale de Samson et Dalila», de Saint-Saens, y otras obras de concierto.

Conferencia anormal en la Escuela Normal de Maestros

Señor director del DIARIO DE VALENCIA. Muy señor mío y distinguido amigo: Con el título de este escrito publico DIARIO DE VALENCIA del sábado, día 11, un artículo mío, firmado por FR. MARTIN MORALE, comentando en sentido irónico la conferencia del médico alienista doctor don Jesús Marín sobre «La anomalía mental en su aspecto escolar». Y habiendo llegado a mi noticia que dicho señor había manifestado viva contrariedad y disgusto por ciertos conceptos que estimaba como ofensivos a su persona, me complace hacer constar públicamente, para satisfacción del señor Marín, que estaba tan lejos mi intención de ofenderle ni la más leve intencionalidad de molestar su honorabilidad, que, antes de dar a la publicidad las cuartillas, me pareció conveniente consultar a persona de conciencia para que me advirtiese de cualquiera falta que la pasión pudiera llevarme a cometer contra la caridad que se debe a toda persona, y singularmente a aquella cuyas ideas me proponía combatir.

Tengo buen cuidado, al entrar en estas lides, de observar escrupulosamente aquel alto sentido de la doctrina católica que enseña y obliga a callar, por caridad, los defectos personales del prójimo, y por justicia (como oportunamente ocurre en el caso presente), a no dar motivo intencionado para sospechar defectos que no existen.

Recursos de polémica, honestamente admitidos en toda argumentación irónica, me llevaron a ponderar al detalle de una elegancia varonil, dignamente y con buen gusto elevada por el señor Marín (no fué otra mi intención), para buscar el contraste con la forma con que pinceló algunos párrafos de su conferencia y con el rumbo que dió a las doctrinas expuestas.

Es para mí de suma complacencia el hacer estas aclaraciones que, por una parte, dejan en el lugar que se merece la honorabilidad personal del conferenciante, y por otra, me permiten ratificar mi más firme protesta por las ideas sustentadas.

Una obra artística

Con motivo de la primera visita que debía realizar el señor Arzobispo a las Escuelas Salesianas de esta capital, y que no pudo efectuar por asuntos concernientes al gobierno de la diócesis, dichas Escuelas confeccionaron un espléndido trabajo, con que obsequiar a tan querido Prelado. Consiste éste en la impresión, estilo gótico-monacal, de la primera Pastoral que dió en su entrada en la diócesis valenciana.

Un avión en la Malvarrosa

Aterrizaje por avería del motor. Ayer tarde, poco después de las tres, se vio cruzar por encima del puerto, a muy poca altura, un aeroplano de los que hacen el servicio Barcelona-Alicante-Rabat, que por el ruido que producía su motor se comprendía claramente que iba averiado.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL A las 6:30, 9:30 y 11:30: Els que tallen l'abaecho (estrono)

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Grandioso éxito de la tragedia cinematográfica, interpretada por la gran actriz Soava Gallone Hamlet y su clown 4 partes. Gran éxito de la emocionante película Las arañas negras Cuarta jornada, titulada La venganza de los indios Cuatro partes Terminará la sesión con la chistosísima película Watman, improvisado Por EL...

Quiere Vd. comprar los mejores sillones confort? Visite la acreditada tapicería CASA CAÑIZARES Correjería, 32 Teléfono 1298

En Madrid se vende una fábrica de metales artísticos, por enteridad de su dueño. Razón: Calle de Gracia, núm. 27, poligrafi VALENCIA

americanos... psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

psiqueros... ratísimos... casa... prendiz... ocación... érdida... ronal y empleados... tinal... uilamos... alquila... para escribir... rimonio... cesitan... teniente... AL... 1... sa.

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Incendio horroroso

A las tres de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio, que destruyó casi por completo el edificio, en la fábrica de muebles que poseen los señores Salvá y Mániz, en la calle de Valdoncella.

El fuego amenazó propagarse al Hospital Militar, que se halla contiguo, y a otras casas fronterizas.

A consecuencia del siniestro se hundió la techumbre del comedor de sanitarios del referido Hospital. El incendio logró dominarse poco antes de mediodía.

Las pérdidas son de mucha consideración.

Mosen Jacinto Verdagner

Para conmemorar el aniversario de la muerte de Mosen Jacinto Verdagner, por algunas agrupaciones se depositaron coronas en el cementerio del S. O., entonando canciones alusivas al coro Mosen Jacinto.

Las elecciones provinciales

Las elecciones se verificaron ayer en medio de la desanimación más absoluta.

En la capital resultaron triunfantes los tres candidatos regionalistas.

En el colegio de la calle de Balmes, un elector se presentó a votar, y antes de que se comprobara su nombre en las listas, dejó la papeleta en la mesa y cogió la urna, arrojándola contra el suelo.

La urna no llegó a romperse, y el elector referido abandonó precipitadamente el local.

Mientras esto ocurría, en la calle se oyeron varios disparos, ignorándose de quién partieron, que sembraron la alarma entre el vecindario.

El resultado de las elecciones ha sido el siguiente:

En Barcelona han triunfado los regionalistas señores Puig y Cadafalch, Samat y Rosés; por la minoría el señor Miró Prats.

En Sabadell-Tarrega, tres regionalistas y un tradicionalista.

En Vich-Granollers, dos regionalistas, un tradicionalista y un demócrata.

En Arenys-Mataró, tres regionalistas y un albista.

Atentado sindicalista

Un muerto y dos heridos

Esta mañana, a las ocho, por la carretera del Puerto iban en una tartana don Víctor Jové, su hijo don José, un químico y dos empleados de la fábrica de tintas y aprestos que poseen los dos primeros señores.

De repente sonaron varios disparos, sin que se pudiera apreciar de dónde partían.

A consecuencia de ellos resultaron con heridas graves en diferentes partes del cuerpo, don Víctor Jové, el químico, que se apellida Pau, y el empleado don Luis Fernández Gómez.

Don José Jové, que resultó ileso, condujo a los heridos en la misma tartana a la clínica del doctor Bartrina, donde continúan en estado grave.

También resultó herido levemente un obrero llamado Eduardo Mayero, que pasaba por el lugar de la ocurrencia.

A última hora me comunican que ha fallecido en la clínica del doctor Bartrina el herido Luis Fernández.

Otro atentado

Un hombre muerto

Ayer, un grupo de excursionistas que se dirigía al campo a pasar el día, se encontró en la carretera de Horta el cadáver de un joven de unos 25 años, vestido de obrero, que estaba inclinado sobre el costado derecho, en medio de un gran charco de sangre.

Inmediatamente los excursionistas dieron aviso a un guardia jurado y a una pareja de la guardia civil, y más tarde al Juzgado de guardia.

Este se personó en aquel lugar, recibiendo declaración a los excursionistas, incautándose de dos cápsulas vacías de pistola automática, calibre 6'35; dos carnets del Sindicato Libre, extendidos a nombre de Narciso Casadevall y Modesto Tardieu, de los ramos del agua y de transportes, respectivamente.

Además recogió también los dos sombreros de delegados extendidos a nombre de los mismos, una gorra negra, un pañuelo y otros objetos.

El cadáver presentaba tres heridas: una en el occipucio, con salida por la boca; otra en el antebrazo izquierdo y otra en la nuca del mismo lado.

El juez señor Luque dispuso que el cadáver fuera trasladado al depósito judicial, y ofició a la Jefatura de Policía para que se averiguie el nombre del muerto y el paradero de sus agresores.

Parece que el crimen debió cometerse el viernes por la noche o el sábado por la mañana.

La policía practicó sin resultado registros en los domicilios de los sujetos que constan en los carnets, e indagaciones en el Sindicato Libre de dicha barriada, no pudiendo identificar al muerto.

Agresión

Entre las calles de Cortes y Floridablanca pasaba en coche descubierto por la primera de las mencionadas calles un caballero elegantemente vestido, y al llegar frente a una casa en construcción, un sujeto apostado junto a la valla, le hizo varios disparos con una pistola al que iba en el coche, sin herirle.

El agresor no pudo seguir disparando, sin duda, por habersele enganchado la pistola.

El cochero fugió a los caballos, desapareciendo rápidamente en dirección a la Gran Vía.

El agresor se dirigió tranquilamente hacia la calle de Sepúlveda, entregando el arma a un sujeto vestido de mecánico, que le acompañaba, y desapareciendo de aquel lugar los dos desconocidos con otros cinco o seis que se hallaban ocultos por aquellas inmediaciones.

Atentado y explosión

Dicen de Manresa que en la estación del Norte de aquella ciudad, un individuo intentó arrojar un cartucho de dinamita contra el capataz, a quien recientemente había amenazado de muerte.

El cartucho hizo explosión, causando lesiones de importancia al autor de la agresión.

De este suceso se han negado a dar detalles las autoridades.

Entre sindicalistas

En Gironella cuestionaron ayer mañana en una taberna varios obreros del Sindicato Libre con otros del Único.

Por la tarde se reprodujo la discusión, resultando herido de un balazo en el costado izquierdo Blas Romani.

Fue detenido un individuo apellidado Roca, como autor de la agresión, ingresando en la cárcel.

Entierro

Comunican de Reus que fué conducido a la última morada el cadáver del comerciante don Félix Gasull, víctima del atentado de que di cuenta.

El acto revistió caracteres de una verdadera manifestación de duelo, en la que tomó parte toda la población.

Según telegrama del alcalde de Hospitalet, fueron detenidos en aquella población cuatro individuos forasteros que se supone puedan ser los autores del atentado contra el señor Gasull.

Otra agresión

Comunican también de Reus que fueron agredidos a tiros los concurrentes a los bars Versalles y Corsala, resultando dos heridos.

También resultó con ligeras lesiones un soldado del regimiento de cazadores de Tetuán.

El suceso produjo gran alarma, saliendo fuerzas de la benemerita y del Somatén, que dieron una batalla sin resultado.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel rigurosamente incomunicados, Miguel Serra Martín y José Tolón Marin, acusados como autores del atentado de que fué víctima el sábado último Jesús Terradillo, el cual ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas.

El amor por la fuerza

En un almacén de la Ronda de San Antonio ha ocurrido esta tarde un sangriento crimen.

A las tres y media, un sujeto llamado José Mensita, de 35 años, natural de Murcia, dió tres cuchilladas que le causaron la muerte a Juana Lorca, que había sido novia de aquél.

Luego se volvió el arma contra sí, quitándose la vida.

Atropello

A las cuatro de esta tarde fué atropellado por un auto en la calle de Claris, don Ramón Rodés, de 55 años, quedando muerto en el acto a consecuencia de las heridas recibidas.

El chofer ha sido detenido.

Visita

El señor Vázquez de Mella, acompañado del general de brigada señor Pazos, visitó este mediodía al gobernador civil.

La Cierva a Barcelona

Ha circulado el rumor de que

el señor La Cierva vendrá a esta capital la semana próxima, para ver de hallar solución al asunto del Banco de Barcelona.

Puig y Cadafalch
El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, ha salido para el extranjero.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 13.	
4 por 100 interior.	67 35
4 por 100 interior fin mes.	67 00
5 por 100 amortizable.	91 75
4 por 100 amortizable.	87 00
Banco de España.	523 00
Tabacaleras.	100 00
4 por 100 exterior.	82 90
Francos.	61 80
Libras.	29 90
Marcos.	10 90

Consejo de ministros

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media. Como de costumbre, facilitó la referencia oficiosa del ministro de Gracia y Justicia, quien manifestó que después del acostumbrado resumen del estado de la política internacional se entró en el examen de varias iniciativas parlamentarias, de las que por su índole requieren el acuerdo del Consejo de ministros.

Después se examinó el dictamen de la Presidencia sobre construcciones navales y varios asuntos de trámite.

De Guerra se aprobó un expediente sobre construcción de hangares en Sevilla y un estudio sobre reglamentación de la medalla de Sufrientos por la Patria.

Se aprobó también un real decreto englobando en una sola disposición las reglas sobre destinos en África.

Realmente, es una labor de complicación sobre lo ya establecido, y otro decreto dictando reglas sobre competencia entre las autoridades maras y las militares para juzgar a los individuos de fuerzas indígenas.

De Hacienda se aprobó un expediente sobre renovación de créditos a los comerciantes de Madrid damnificados en los saqueos de 1919, y el crédito para la misión de España en París.

También se aprobó un real decreto sobre concursos y subastas para adquisición de primeras materias con destino a la Fábrica de la Moneda.

Un expediente sobre adquisición de un solar para unirlo al terreno donde se ha de construir la Facultad de Medicina de Madrid y su Hospital Clínico.

También se aprobó un expediente sobre fijación de capitales y la distribución de fondos del mes.

De Fomento se aprobó un real decreto sobre saltes de agua; otro que afecta a cuestión de minas; y un anticipo a las Compañías del Norte de Lanerco, Bilbao a Portugal y de Zaira a Huelva, para adquisición de locomotoras.

Se acordó la construcción de un puerto de refugio en Peñíscola (Castellón) y otro en Villajoyosa (Alicante), así como también el encauzamiento del río Lobregat, y un real decreto sobre la Sociedad Previsores del Porvenir, reorganizando su Consejo de Administración.

De Marina se acordó la modificación de los artículos 14 y 15, que afectan a las cuestiones sanitarias de Marina. El contrato de adquisición de cinco cañones con su montaje y emplazamiento.

De Justicia, se aprobó un expediente de indulto con arreglo al artículo 2º.

De Gobernación se aprobaron varios expedientes sobre segregación de términos municipales, que serán objeto de un proyecto de ley que se presentará a las Cortes.

Se estudió con gran detenimiento la reorganización de la Dirección de Seguridad, con arreglo a las bases aprobadas por las Cortes.

También se ha discutido el proyecto de representación proporcional, formulando observaciones varios ministros, que acordaron enviar una nota por escrito al señor Bugallal, conteniendo las indicaciones hechas, a fin de que las tenga en cuenta para la redacción definitiva de este proyecto.

Ampliación del Consejo

La larga duración del Consejo la justificaron los ministros por el gran número de expedientes que tuvieron que despachar, aparte, naturalmente, del tiempo que se le invirtió en la exposición de algunos proyectos, tales como el de reorganización de la Dirección de Seguridad.

Sobre este asunto se han tenido en cuenta detalles y observaciones nacidas de lo que se ha observado antes de llevar a cabo esta reforma.

Una de las cosas que se proponen en esta reforma es dar un determinado carácter militar a los individuos del cuerpo de Seguridad, de que carecen actualmente, a fin de dar a este cuerpo mayores garantías de respeto y mayor capacidad en sus atribuciones.

Aunque sin relación con esta modificación en el funcionamiento de la Dirección general de Seguridad, se propone el problema del juego en España y se acordó que el Ministerio de la Gobernación estudie una reforma en tal sentido, a base de una restricción en lo que hoy está tolerando.

Aparte de esto se acordó la creación de un Instituto en Melilla y que asista un ministro, que será probablemente el de la Guerra, a la fiesta de afirmación menáquina y de principio de autoridad que se celebrará en Tarragona.

Los ministros negaron terminantemente que en el Consejo se hubieran ocupado de política.

LA PRENSA

Casi toda la Prensa dedica sus primeras columnas a reseñar la catástrofe de Villaverde.

EL TIEMPO

Se ocupa de la democracia republicana y de la revolución, y glosa el último discurso del señor Lerroux y elogia los proyectos del señor La Cierva, llamándole hombre de Estado a la moderna, y dice que estos proyectos los ha acogido la opinión con gran entusiasmo.

LA VOZ

Publica un fondo tratando de la economía y de la ética.

LA EPOCA

Trata de las elecciones provinciales, censurando el desdén con que las ha presenciado el público.

Los cambios

Los fondos públicos consiguen mejorar en algunas series.

Los valores industriales acusan pesadez, bajando un entero el Banco de España y las ordinarias de la Azucarera.

Las Felgueras ceden medio punto, y en Ferrocarriles es más significativo el descenso, perdiendo los Nortcs 6 pesetas, y 6'50 los Alicante.

No varían el Hispano Americano, los Tabacos y los Explosivos, y el Río de la Plata sube una peseta, quedando a 267.

Los francos no varían de 61'60; los dólares bajan de 7'80 a 7'76, y los marcos, de 10'50 a 10'90.

Las libras se reponen de 29'03 a 29'10.

Accidente de aviación

Roma.—Durante un vuelo efectuado por el aviador italiano Camilo Pigosi, al cual acompañaba el ingeniero señor Croni, cayó el aparato desde 200 metros de altura, resultando muerto el aviador y gravemente herido su acompañante.

De un Congreso

Oviedo.—En el Congreso minero se ha acordado que siga funcionando la comisión mixta de obreros y patronos y pedir al personal sancione pronto el reglamento de trabajo.

También se acordó pedir aumento de tres pesetas en los jornales, y el diez por ciento, desde primero de Julio, y gestionar del Gobierno el fomento de obras públicas, facilitando trabajo a los obreros parados y rebaja de las subsistencias.

Importante descubrimiento

Río Janeiro.—Se ha descubierto un mineral que tiene la facultad de producir el radio.

Se hacen grandes estudios acerca de este descubrimiento.

Una queja

Lima.—El periódico «El Tiempo» comenta, lamentándolo, la inferioridad de la embañada española nombrada para asistir a las fiestas del centenario del Perú, comparada con la especial que envió el Gobierno español a las fiestas magalánicas.

No van a la huelga

Munich.—Aunque se hacían esfuerzos para decidir a los ferroviarios a declararse en huelga, éstos no se han adherido todavía al movimiento.

El día del domingo ha transcurrido sin incidentes lamentables.

Los socialistas, mayoristas e independientes han organizado para hoy lunes una gran reunión de protesta contra la reacción que reina en Munich.

Un rasgo de «El Debate»

El periódico católico «El Debate» ha adquirido el derecho a publicar en folletín la segunda novela del señor Pérez Lugín, titulada «Currito de la Cruz».

El precio estipulado en el contrato ha sido el de 15.000 pesetas.

«El Debate» comenzará la publicación de dicha novela el día 20 de este mes.

En los centros literarios se ha comentado mucho esta adquisición con elogio para «El Debate», porque estiman que con esto hace un gran beneficio a los escritores y presta un servicio a la actualidad, dada la expectación que existe por conocer la segunda novela del autor de «La casa de la Troya».

El señor Pérez Lugín es muy felicitado.

Asesinos detenidos

Madrid.—Han sido detenidos los autores del asesinato de que resultó víctima un obrero litógrafo, cuyo hecho ocurrió hace unos días, al salir el interfecto de la Casa del Pueblo.

Los detenidos son de oficio panaderos, y a pesar de haber negado su participación en el hecho, han incurrido en tales contradicciones, que se puede asegurar que son los autores.

Derrota del socialismo

Bilbao.—El resultado de la lucha electoral en el distrito de Valmaseda, que comprende la zona fabril minera, y único en el que había elecciones, ha sido el triunfo de tres monárquicos y un nacionalista, habiendo sido derrotados tres socialistas y dos nacionalistas.

Las Damas Catequistas

Bilbao.—En el Centro de las Damas Catequistas se celebró el domingo el reparto de premios entre los obreros de ambos sexos que acuden a las clases nocturnas y a las dominicales.

La fiesta fué amenizada por la Banda municipal, y asistieron a la misma todas las autoridades.

Las elecciones en Pamplona

Pamplona.—Los datos recibidos hasta las doce de la noche son los siguientes: Tafalla, el señor Golzeta, conservador agrario, 3.411 votos; Sagardia, de la coalición nacionalista-jaimista, 3.638.

En Estella, Bazán, liberal dinástico, 3.241, e Irulo, nacionalista-jaimista, 2.999. Faltan datos de 25 secciones, que pueden alterar el resultado.

Los coros vascos

Burgos.—Llegaron, procedentes de Azoitia, los comisionados de dicha localidad, con objeto de preparar el alojamiento y estancia en Burgos de los coros y banda, en número de 700 ejecutantes, anunciando la venida a las fiestas que se celebrarán el mes próximo con motivo del Centenario de la construcción de la Catedral.

Tomarán parte en los siguientes actos: Recibimiento de don Alfonso, Misa en la Catedral, concierto público de aires burgaleses, composición expresamente escrita por Oñajo y Brevidé.

Asistirán también a la procesión cívico-religiosa para el traslado de los restos del Gló.

La llegada de los representantes de los Coros ha producido general entusiasmo.

Les recibió el Cardenal Benloch, quien elogió las iniciativas de los elementos católicos de Azoitia y su generoso proceder.

Diputado socialista asesinado

Munich.—El asesinato del diputado socialista Gasseis ha dado motivo a una importante actuación policíaca.

Por detalles adquiridos por la policía se ha demostrado que el crimen ha sido pasional, sin carácter alguno político.

En Sevilla

Sevilla.—Durante toda la noche reinó inusitada expectación por conocer los detalles del choque del expreso, pues se temía que entre las víctimas hubiera algún sevillano.

El Congreso Internacional de Moscú

Helsingfors.—Se espera con interés la intervención de Trotsky en el Congreso Internacional, que comienza mañana en Moscú.

Trotsky tratará de las cuestiones de economía política e internacional, manteniendo criterio contrario a Lenin.

Un discurso desdichado

Londres.—El almirante americano Sim ha sido llamado por el ministro de Marina de su país para pedirle explicaciones por el discurso pronunciado en contra de los sinfiner.

Sim saldrá de Inglaterra para los Estados Unidos el día 15.

El presidente Harding ha exteriorizado su indignación contra el discurso de Sim.

Noticia desmentida

Londres.—La delegación comunista rusa en Londres desmiente oficialmente, en nombre del Gobierno de Moscú, que se haya firmado Tratado alguno entre los soviets y los sinfiner.

Venizelos en Londres

Londres.—Venizelos ha celebrado varias entrevistas con Lloyd George.

El Gabinete inglés ha decidido intentar presión para hacer aceptar y respetar el compromiso de Londres.

Butler a Europa

Nueva York.—Butler, presidente de la Universidad de Colombia, saldrá para Londres mañana.

A consecuencia del alto cargo que ejerce, se concede gran importancia a la entrevista que celebrará con el presidente Harding.

Lo que dice don Millán

Esta madrugada, el señor Millán de Priego, refiriéndose a la denuncia formulada por un periódico, ha dicho que no es cierto que se lleven a cabo conducciones por carretera, añadiendo que desde hace tres meses no se hace ninguna de obreros que son reclamados.

Huelga

Hoy se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de clavos del señor Echevarría.

Dicha actitud obedece a que últimamente trabajaban tres días por semana, y opinan que hay labor para trabajar la semana entera.

Atropello

Bilbao.—En la calle de Bailén, un tranvía atropelló al niño de tres años José Arceche, dejándole muerto en el acto.

Carreras de caballos en París

París.—Hoy, por primera vez después de la guerra, se han reanudado las carreras de caballos con inusitada animación.

Se disputó el premio del Jockey Club, ganando el caballo «Ksar».

Fué comprado, cuando potro, en 100.000 francos.

La catástrofe ferroviaria

Dos jóvenes muertos

Madrid.—El doctor Encina, que marchó a Toledo con dos sobrinos suyos, de 14 y 16 años, a visitar la imperial ciudad, como premio por haber salido bien de los exámenes, regresaba en el tren que chocó, y resultaron muertos los mencionados chicos.

Entierro del maquinista

Madrid.—Mañana se verificará el entierro del maquinista Montoso, a cuyo acto asistirá el Consejo de Administración de la Compañía, el alto personal y los empleados libres de servicio.

El Juzgado

Madrid.—Hoy ha declarado ante el juez que instruye las diligencias por la catástrofe ferroviaria, el maquinista del tren que regresaba de Toledo.

La máquina del tren

Esta tarde a las cuatro llegó a Villaverde un tren con material de salvamento.

Entre otras cosas conduce una grúa típicamente para levantar la máquina del expreso, que pesa 140 toneladas.

Éra una máquina norteamericana, muy moderna, que llevaba sólo cinco meses de funcionamiento.

El director de Comunicaciones ha dispuesto que se suprima el servicio de correos en el expreso de Andalucía hasta que

La noticia en Toledo

Toledo.—El sábado, a las once y media de la noche, llegaron a Toledo las primeras noticias de la catástrofe ferroviaria de Villaverde, produciendo enorme emoción, pues varias conocidas personalidades de Toledo viajaban en el tren siniestrado.

En la plaza de Zocodover se congregó inmenso gentío; se leían públicamente los telegramas de los viajeros, para tranquilizar a sus familias.

A la una y media de la madrugada salieron las autoridades en automóvil para el lugar de la catástrofe.

ha producido honda emoción la muerte de don Sergio Novales, conocido propietario, en cuya finca se celebró recientemente un concurso de motociclismo, con asistencia del ministro de Fomento.

Numerosos jefes y oficiales salieron en el primer tren disponible, para interesarse por la salud del coronel Losada.

La emoción hacía que el gentío arrebata los periódicos de Madrid, hasta el extremo de tener que intervenir la policía para evitar accidentes.

####